LIAOCHENG RIBAO

中共聊城市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 37-0048 2025年10月23日 星期四 乙巳年九月初三 聊城日报社出版 第10464期 今日8版





向着中国式现代化的 光明前景迈进

——从"十四五"看中国信心

 \blacksquare

详细报道见第7版

走在前 挑大梁 非凡"十四五"

■ 本报记者 **夏旭光** 本报通讯员 **马胜男**

曾经,"一天二两土,白天不够晚上补""关上门、闭上窗,不误晚上喝泥汤"的苦涩民谚,是位山灌区沉沙池区生态困局的真实写照;风沙肆虐,也曾是这片土地难以愈合的伤疤,更是灌区发展难以逾越的瓶颈。如今,当人们再次踏上这片土地,映入眼帘的却是水清岸绿、林带蜿蜒、风景如画,这条生态廊道已成为滋养鲁西大地的绿色动脉。

这片土地的华丽转身,是聊城人民深刻践行"绿水青山就是金山银山"理念,书写的艰苦奋斗、创新求变的壮丽史诗。今年是"两山"理念提出二十周年,位山灌区的生动实践深刻诠释了"人不负青山,青山定不负人"的朴素真理,为黄河流域生态保护和高质量发展提供了可资借鉴的"齐鲁样板"。

治沙缚龙

在困局中书写绿色奇迹

引黄必引沙,这是黄河中下游灌区发展的宿命性挑战。作为全国第五、山东最大的灌区,位山灌区在保障聊城乃至跨流域用水安全、支撑农业连年丰收的同时,每年引入的百万吨泥沙,堆积成了占地3.5万亩的全国最大沉沙池区,一度成为生态脆弱、发展受限的沉重包袱。

然而,生态之困亦是破局之机。面对"沙患"这一高质量发展的"拦路虎",聊城没有退缩,而是以"敢教日月换新天"的豪情,开启了漫长的治沙征程。

从早期探索沉沙池布局,到创造性提出"避沙沉沙相结合、集中分散相结合、处理利用相结合"的泥沙治理"三结合"原则;从优化"大、平、稳、攻"输水方式,到大规模植树造林、覆淤还耕、高地开发……每一步都凝聚着聊城人民与风沙搏斗的智慧与汗水。

特别是2016年以来,聊城市委、市政府将沉沙池区列为重点扶贫片区,以"水源涵养+环境治理+生态反哺"的系统思维,编制专项规划,汇聚政府与社会合力,强力推进生态修复。60余公里道路打通闭塞,防风固沙林带筑起绿色长城,昔日闭塞荒芜之地如今焕然一新。更令人欣喜的是,生态修复催生了"点沙成金"的蝶变。以位山黄河公园为核心的生态旅游区蓬勃兴起,科普教育、户外露营、特色采摘等业态激活了乡村经济。昔日"生态包袱"化作"绿色财富",吸引了像顾乡咖啡馆店主刘洋这样的青年返乡创业,东沉沙池畔的乡村振兴示范区活力迸发。而特色农产品借力便捷交通畅销四方,引黄泥沙资源化利用协议开启新程。

这不仅是锁沙柘绿的成功,更是将生态劣势转化 为发展优势、将"绿水青山"有效转化为"金山银山"的 深刻实践。生态治理的深度,决定着绿色发展的广 度;缚住"黄龙"的韧劲,终将换来"绿洲"的丰盈。

依景彰文

为水脉注入不朽灵魂

水利工程,不仅是钢筋水泥的构筑,更应是承载历史、涵养文明的精神家园。位山灌区的建设者深谙此道,在保障水利功能的同时,将文化之魂深深植入水脉肌理。

曾经的二干渠淤土堆积、杂草丛生,宛如"城市疮疤"。如今,通过统筹水工程、水生态、水环境治理,这里已蝶变为生意盎然、文韵流淌的城市生态公园。这仅仅是灌区文化赋能的一个缩影。对节制闸、渡槽等水利设施及周边进行综合治理与提升,大力植绿增绿,融入文化基因,灌区精心打造了"一干渠·乡村绿道""二干渠·城市漫道""三干渠·楷模大道"3条主题鲜明的"幸福河渠·生态廊道",沿线点缀"清正园""忠诚园""公仆园"等20余处"水·堤"公园与文化广场。这些匠心之作,使骨干渠道升华为融合黄河文化保护、红色基因传承、水利精神弘扬的生态文化走廊,让流淌的渠水讲述着历史与精神的故事。2023年,位山灌区水利风景区作为山东唯一代表,获评水利部"国家水利风景区高质量发展标杆景区",正是对其"内外兼修"的至高认可。

文化是生态建设的灵魂所系。灌区人系统梳理六十余年奋斗史,编纂《位山灌区志》,凝练出"战天斗地、不怕牺牲、甘于奉献、求实创新"的灌区精神,建成历史陈列馆,守护集体记忆。构建"一馆三廊N广场"文化传播矩阵,打造"两河文韵·'位'来传承"品牌,入选水利部红色基因水利风景区名录,获评首批"山东省水利遗产"。

水利的伟力,不仅在于润泽沃土,更在于滋养心灵;生态的画卷,唯有融入文化的底色,方能历久弥新,焕发永恒魅力。 (下转第7版)

今日导读

第十七届聊城葫芦文化艺术节落幕

成交额达3.5亿元



《聊城市供热条例》11月1日起施行

值班编委:王保东 值班审核:钟伟 责编:吕臻 于伯平 美编:丁兴业 校对:赵立

李长萍分别会见日本泰国柬埔寨驻鲁领事官员

本报讯(记者 赵宗锋 黄涛)10 月22日下午,市委书记李长萍在市会议 接待中心分别会见了出席外国驻鲁领 事官员齐鲁(聊城)行活动的日本驻青 岛总领事斋藤宪二、泰国驻青岛总领事 商唐、柬埔寨驻济南总领事毛胜宁。

李长萍对各位领事官员的到访表

示欢迎,简要介绍了聊城经济社会发展情况,并重点推介了我市优势产业集群。她表示,当前聊城正全力打造"近悦远来"的开放新环境,不断拓展对外合作空间,以高水平开放促进高质量发展,发展潜力巨大。期待以此次活动为契机,与各方进一步加强沟通协作,充

分发挥各自资源优势,持续深化双方在 产业协作、经贸往来、人文交流等领域 的务实合作,实现互利共赢。

领事官员们高度评价聊城经济社 会发展成效,一致表示,聊城资源禀赋 优越、产业基础扎实、发展前景广阔,今 后将发挥好桥梁纽带作用,强化合作交 流,携手发展共进。

在聊期间,外国驻鲁领事官员齐鲁 (聊城)行代表团一行将深入我市部分 企业、高校等地,通过参访、座谈、推介、 交流等形式,深度感知聊城产业实力与 文化魅力,为双向合作架起"连心桥"。

王刚、祁学兰参加会见。

张百顺率队赴新疆考察调研

为打造高水平对外开放新高地蓄力赋能

本报乌鲁木齐讯(记者 林金彦 黄振)10月20至22日,市委副书记、市 长张百顺率队赴新疆维吾尔自治区喀 什地区、五家渠市、乌鲁木齐市考察调 研,深入口岸园区、企业单位等,进一步 深化对接合作,推动经验交流、加强优 势互补,为打造高水平对外开放新高地 蓄力赋能。

喀什地区位于我国向西开放前沿,区位和政策优势显著。张百顺来 到喀什综合保税区、跨境电商进出口 商品展示交易中心,详细了解口岸建设、经贸往来、跨境电商等工作开展情况,表示将认真学习先进经验,在经贸合作、对外开放等方面深化互动交流和对接合作,为着力构建高水平对外开放新格局注入新动能。在喀什期间,张百顺还到岳普湖县水产养殖中心项目、新疆晨光生物科技集团喀什有限公司、喀什妃尝香农业发展有限公司等进行考察调研,并就有关项目合作进行沟通对接。

在五家渠市,张百顺来到信发集团新疆公司,实地察看煤电、铝业和现代农业等产业发展情况,并听取有关情况汇报。张百顺强调,信发集团积极响应西部大开发战略号召,以实际行动支援边疆建设,目前已经形成工农融合的绿色低碳循环经济产业集群。希望信发集团勇担时代使命,立足自身产业优势,推动科技创新与产业创新深度融合,实现高质量发展和高水平安全良性互动,更好服务国家重大战略和经济社

会发展。

在乌鲁木齐市,张百顺来到新疆商 贸物流(集团)有限公司乌鲁木齐国际 陆港,实地考察港区建设、班列运行、多 式联运业务办理等有关情况。张百顺 表示,乌鲁木齐国际陆港是丝绸之路经 济带核心区建设的标志性工程,希望进 一步加强交流合作,持续放大聊城市鲁 西国际陆港辐射带动作用,不断拓展贸 易业务,努力构建高水平合作新格局。

李凯参加活动。



10月21日,工人在高 唐时风化纤产业园捻织车 间作业。作为长江以北最 大的锦纶化纤生产基地, 时风锦纶工业丝的产能位 居全国同行业首位,产品 畅销多个国家和地区,品 牌影响力持续扩大。

近年来,我市聚焦创新链、产业链、资金链、人才链"四链"融合,一体推进科技创新与产业创新,加速形成新质生产力,为经济高质量发展注入强劲

。 ■ 本报记者 **许金松**

作风深化 实干争先

"链"动产需 精准赋能

一聊城加快推动广告产业与实体经济深度融合

■ 本报记者 邹辉

广告产业是经济发展的"风向标",也是转型升级的"催化剂"。今年以来,聊城深入挖掘广告业在服务经济发展、助力品牌建设、促进消费升级等方面的巨大潜力,积极推动广告业从传统的"商业宣传工具"升级为推动经济高质量发展的"效能转换器",广告业与实体经济融合发展局面初步形成。当前,从赋能老字号焕新到助力农产品出圈,再到促进消费扩容提质,聊城广告产业在服务实体经济中交出了一份亮眼答卷。

监管护航 **释放广告产业新空间**

在当今全球化与数字化浪潮的双重 推动下,广告产业已成为城市经济发展 的重要引擎和地域文化传播的关键载 体。前不久,一场以"聚力提能 大美聊城"为主题的公益广告创新创意大赛火 热启幕,共征集乡村振兴、科技创新、生 态环保等方面内容的优秀公益广告作品 1284件,向外界生动展示了聊城厚重的 文化底蕴、良好的营商环境和开放包容 的人文素养。此次大赛是广告业赋能实体经济的生动缩影,展现出我市市场监管部门以广告为"链",贯通产需两端,精准服务实体经济取得的积极成效。

虚服务头体经济取得的积极成效。 虚假营销、夸大宣传是"内卷式" 竞争的具体表现形式之一。为更好护 航广告市场秩序,提振市场消费信心, 聊城探索数据共享与智能分析机制, 整合12315投诉举报、网络舆情监测等 多元数据,创新施行"数据分析一定向 监测一整改反馈"闭环管理,有效降低 了投诉举报量。

广告产业承担着引导消费观念、刺激消费需求的重要职能。围绕多元共治,聊城创新实施"广告违规随手拍"社会共治项目,开展网约配送员"先锋骑士"社区广告治理试点行动,构建"线索报送一积分激励一核查处置"闭环机制,延伸基层治理触角,消除监管盲点,深挖清除广告高频违法点。

跨界共融

激活市场营销新动能

加速"内容输出"向"场景交互"迭代,让"流量"变"留量",是数字经济与

广告业深度融合的首要任务。前不久,聊城市市场监督管理局举办广告业新质生产力发展暨"百城千品上抖音"活动,抖音即时零售蔬菜行业运营经理刘孝衡围绕《新手商家自播指导手册》进行了详细讲解与答疑。截至目前,全市开展的线上线下一体化广告合规培训已覆盖从业人员超万人次,广告市场公信力显著提升。

为打破行业壁垒,聊城成立广告创意产业联盟,构建"6+N"生态矩阵,横向整合户外媒体、电商直播、AI等六大产业链,纵向吸纳产业链上下游企业各50家,形成"创意一生产一传播一转化"全链条协作体系。与此同时,成立产业链条发展、产业智库咨询、行业自律审查三大委员会,深入实施"公益广告+"品牌提升计划,推动聊城广告产业实现可持续、韧性发展。围绕供需高效匹配,聊城常态化举办广告赋能高质量发展媒企对接活动,激发广告业在支持产业发展、提升品牌价值、释放消费活力中的作用。

品牌塑造离不开政策加持。据了解,聊城将促进广告产业发展纳入市场

监管系统"抓改革 促创新 持续优化营商环境13条重点举措",聚焦医疗、食品等重点民生领域,发布企业行政合规指导事项21项。聚焦广告赋能高质量发展,开展广告规范发展、数字赋能、惠农助企、文化引领、服务能力提升五大行动,打造广告产业"聊城品牌"。

沃土生金

打造乡村振兴新样板

在第二十一届中国国际动漫节的舞台上,"唐小鲤"IP全球首发,以"文化+艺术+科技"的创新融合,实现了传统文化产业与数字经济的深度对接。业内专业人士分析,这条承载着东方祥瑞寓意的数字锦鲤,连接着传统与现代、生态与经济,开辟出文化IP赋能农业经济的创新范式。

是於同學學學的IP形象,不仅可以带来巨大的"出圈"公益流量,也为乡村产业振兴提供了强力支撑。聊城聚焦特色农产品与文旅项目,强力推动广告与产业深度融合,成功走出了一条"营销带动产业、品牌促进增收"的乡村振兴新路径。 (下转第7版)